

健康体检，有用还是无用？

“今年你体检了吗？”如今，“体检”正成为越来越多人的讨论话题。“想体检，但又无从下手……”28岁的高珊便是“准体检大军”中的一员，但体检都有哪些项目？体检中有哪些值得注意的地方？如何看待体检报告？诸如此类的问题长期困扰着以高珊为代表的人群。

大众日报淄博融媒体中心注意到了这一社会现象，并邀请了淄博三家专业医院、体检机构对此进行了科普解答。



淄博市妇幼保健院健康管理中心

为什么要体检？

血压、血糖、血常规、心电图、肝功……有些人可能疑惑，这些常规检查项目每年都做，到底有什么用？“这些数值是我们身体健康状态的直观展现，可能感冒、发烧我们会因身体不舒服而察觉到，但早期炎症、部分病毒感染以及贫血等，人是感觉不到的，等有感觉时往往病情已经发展到了比较严重的阶段。因此如果身体发生了变化，我们可以在这些指标中捕捉到蛛丝马迹。”为了加深理解，淄博市妇幼保健院健康管理中心主任徐玲以高血压为例进行了解释，“由于生活方式的改变，现在高血压的患者越来越多，且越来越年轻化，绝大多数高血压患者基本感受不到什么症状，即便有高血压本人也可能并不知情，也正因此很多年轻人在入职体检中往往会被高血压‘绊住了脚’。”

近年来，恶性肿瘤、心脑血管梗塞、糖尿病、高血压等一些容易造成危害后果的疾病越来越有年轻化、低龄化的趋势。因此，无论对于中老年人还是年轻人，日常预防和定期体检的重要性都不言而喻。那么如何选择最适合自己的体检项目呢？“中国医学会健康管理学分会在2014年指定了《健康体检基本项目专家共识》，体检机构会以共识作为参考依据，为受检者量身定制‘1+X’的体检模式。”徐玲介绍说，“‘1’是常规体检必选项目，包括自测问卷、体格检查、实验室检查、辅助检查、体检报告首页等5个部分，‘X’是医生根据客户既往体检情况或需求定制的客户既往体检项目，会参考个人年龄、性别、家族史、遗传病史等情况。”

日前一则28岁小伙确诊结肠癌崩溃痛哭的新闻引发了广泛关注。“随着类似的新闻越来越多，很多市民到体检中心来都希望能够‘从头到脚’全面检查一次，但想要筛查比较重大的疾病，应该考虑到这些特定疾病的发展规律，而不是因对疾病的恐惧盲目选择体检项目。”何为发展规律，徐玲解释道，“比如说高血压、糖尿病、脑血管等基础疾病以及肿瘤，在体检前，体检机构会询问是否有家族病史。同时不同年龄的体检切入点应有所区别，年轻人可能会着重传

染病、血常规及肝功能的筛查；中老年人需定期检测的项目包括体重、血压、生化指标、心功能检查、眼底检测、大便潜血试验、肛门指检、脑健康体检等。40岁以上的市民建议增加胃肠镜检查；60岁以上建议增加骨密度、心脑血管及颅脑磁共振检查。此外对于适龄女性，两癌筛查肯定是必不可少的。而以上额外增加筛查如果没有异常，通常可以间隔几年再进行检查，常规体检依旧是一年一次即可。”

体检怎样注重“仪式感”？

晚上不能熬夜，早上不得进食……用高珊的话说，让她放弃健康体检的原因，有60%是因为体检的“仪式感”。“还有40%是因为我实在起不来，去晚了又要排队。”在高珊看来，体检前格外注意“养生”似乎有些多此一举。“平时我就晚睡，只体检前格外注意，岂不是反映不出我最真实的状态？”

对于类似观点，淄博莲池妇婴医院健康管理中心主任王佳琴表示，这是多数人对于体检的一种误解。“其实看似不起眼的一些行为会直接影响到体检结果，而针对需要进行体检的客户，体检机构也会提前嘱咐一些注意事项，例如为何体检前不能吃早饭，这是因为正常人在普通进餐后，血甘油三酯将增高50%，血糖增高15%，丙氨酸氨基转移酶及血钾增加15%。有些市民可能对体检格外紧张，选择从前一天晚上就开始断食，同样如果空腹时间达到18个小时以上，血糖、血脂、血清蛋白等指标也都会发生异常。”

在王佳琴看来，体检前的“仪式感”十分有必要。“为什么会要求受检者在体检前清淡饮食、不熬夜、不饮酒？这是因为饮食可能会引起血尿、尿酸及血氨的变化，熬夜、饮酒后肝功能检查可能会出现异常。如果受检者因某种病情正在服药，如抗生素类药品、维生素C、减肥药或者避孕药等，应停药3天后再接受体检。很多慢性病患者需常年规律服药，那么这部分患者需要谨遵医嘱用药等规律服药，病情有所改善以后再接受体检。”

“一体检，我就紧张害怕。”与高珊对待体检的态度不同，正值中年的潘英面对体检格外认真，这种认真甚至影响到了她对



淄博美年大健康体检中心



淄博莲池妇婴医院健康管理中心

体检的正确认知。“血压、心电图都没测好，但我就是控制不住害怕。”在体检中，像潘英这样因为紧张而影响体检结果的人其实并不在少数。“设置体检项目顺序时，体检机构也考虑到了这样的问题，比如可以去查血常规、眼、口等检查项目，等放松心情后，在安静的状态下坐5分钟以后，再来量血压、测心电图，才会得到一个比较客观的数据，当然血压保持也是一个长期的生活习惯。另外对于部分女性而言，在超声检查中可以选择阴超，不用再憋尿了，同样能够减少紧张感，用一个平和的心态来对待健康体检。”王佳琴说。

如何看待体检数据异常？

“真的非常感谢，如果没体检后果不堪设想……”

“所以，重视体检很重

要……”

这是今年5月份发生在淄博美年大健康体检中心的一幕，一名中年男子连连道谢，将一面锦旗递到医护人员手中。送锦旗的人是山东省青岛机务段淄博检修车间的铁路职工孙先生，今年4月，他在美年大健康进行普通体检后接到了中心影像科的电话。原来，在对孙先生肺部CT影像进行解读时，淄博美年大健康影像科主任牛克伟意外发现其胸部CT扫描的末部影像中，腹主动脉似乎有些异常，怀疑为腹主动脉瘤或血管类瘤层破损的可能性极大，于是通过电话建议孙先生及时去更专业的医院做进一步检查。挂断电话后，对于牛克伟的建议孙先生一刻也不敢耽误，随即到医院再次进行了更加细致全面的检查，而检查结果也再次印证了牛克伟的判断。最终孙先生进行了“腹主动脉瘤

腔内隔绝术”，出院后他特地写了一封感谢信送到了淄博美年大健康体检中心。

在体检项目结束以后，最令人煎熬的莫过于等待体检报告的那几天，这一摞报告仿佛就是你的健康“判决书”，哪里健康哪里不健康，体检报告一目了然。那么这份“判决书”由谁来“宣读”？淄博美年大健康客服主任穆美娜介绍：“体检报告是指对身体进行检查，根据身体反映的数据而生成的具有一定格式的文档。通常一份体检报告的生成分为三步，首先体检中心在体检过程中，通过测量、检查、问诊等方式，收集体检者的身体健康数据，包括身高、体重、血压、血糖、血脂、肝功能、肾功能等指标。然后将采集到的数据录入电子化系统，建立体检者的档案。最后通过对采集到的数据进行统计和分析，评估体检者的身体健康状况，发现潜在的健康问题，在这一环节体检机构会先对体检报告进行汇总分析，之后交由终检医生简评，给予健康生活方式的指导，最后发给体检客人。”

是不是只要没有接到体检中心打来的电话，就代表体检一切正常，报告内容也无足轻重呢？穆美娜表示，答案是否定的。“我们需要明确，体检报告的解读并不是诊断疾病，而是发现我们身体给我们发出的信号。因此在整个体检流程结束后，我们的客服医生也会进行一对一的体检报告讲解，告知客户需要注意的饮食及锻炼方法。从而给出精准有效，全面的干预方案。约定健康目标，达成客户的健康目标。同时要注意，并不是体检报告中所有异常结果都会通过电话通知，我们可以将异常结果分为两类，一类是需要立即干预的指标，如异常占位、高血压、高血糖、高血脂、高尿酸等异常指标，否则将危及生命或导致严重不良后果等，需要受检者去上级医院进一步临床干预。另一类是需要观察的，通过一些健康的生活方式能够有效改善的，我们就建议进行定期复检，而针对那些无异常的结果，建议每年至少有一次定期体检。”

《中国体检市场前景及投资机会研究报告》数据显示，2021年我国健康体检人次约为4.88亿人次，同比增长5.17%，预计2023年将达5.25亿人。随着人口年龄结构性变化、居民可支配收入增加和非健康人群数量不断上升，对于以预防为目的的健康管理理念逐步增强，近年来我国健康体检需求也呈现逐年递增趋势。“尽管越来越多的人开始重视体检，但还是要提醒广大市民，不要凭借过往经验或网络百科来误判或过度解读体检报告数据。”比体检数据更重要的是，穆美娜表示，“树立正确的心态，正视体检，相信专业医院、体检机构的检测水平和负责态度。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 翟咏雪 通讯员 宋天印 赵娜 宋咏泽



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看详情
内容